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Foaie bisericeascft-politicft. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Memoriul Goldis 
Comentariile unui membru al partidului naţional *) 

Ceice cunosc faimesul memoriu Goidiş, 
«do care s'a vorbit şi scris atât de mult in tim-
ţ pul din urmă. ştiu, că înafară de unele inexac
tităţi istorice şi o seamă de critici nedrepte la 

' adresa „conducerii" partidului naţional, nu cu-
, prinde decât un fel de auto-apreciere a activi
tăţii suie. prin care dl Goldiş - nemulţlmitul, 
aduce elogii dlui Goldiş-omul politic. Deşi 

-adresat dlui Maniu, termihându-se cu un fel 
ide ultimat către dânsul, acest memoriu afir
mative n'a ajuns încă nici până în ziua de 
astăzi în manile dlui Maniu, dar iiind tipărit 
în mai multe exemplare, a fost trecut, in schimb, 
din mâni în mână, Începând deia dl ministru 
Constantinescu, regizorul du scenă ai comediei 
politice care se joacă, pană la Sandu Hodoş, 
„marele meşter al scrisului românesc" de pe 
\malvl Someşului rece. 

Nu cunoaştem motivele, cari l-au îndemnat 
pe d. Goldiş să întârzie cu predarea ultimatului, 
le bănuim însă şi Ie vom arăta mai la vale. 
Deocamdată constatăm, că acest ultimat până 
acum cel puţin a fost iscălit numai de dnii 
Lupaş şi Lepădatu, dar şi aceştia i-au iscălit 
mai mult de teama unui reproş de inconsec
venţă morală, decât din convingerea, că cxpu-
n«rea istorică a memoriului ar cuprinde ade
văruri ireproşabile. 

Când a izbucnit conflictul G o l d i ş ? 

Conflictul Goldiş nare caracterul crizelor acute. 
Este o boală cronică, a cărei origine trebuie căutată în 
caracterul dlui Goldiş şi a cărei dată de ursire se fixează 
cu mult înainte de răsboiu. Dl Goldiş avea dc mult ve
leităţi de parvenire şi nu odată ajungea în contrazicere 
cu oamenii dela conducerea partidului şi cu colegii săi 
din comitet. Să ne amintim numai de articolul unguresc 
al dlui Goldiş apărut în »Tribuna< la adresa contelui 
Tisza, de crizele interne dela «Românul*, de opinia sa 
leparată în chestiunea tratativelor cu Tisxa şi atâtea 
alte conflicte, cari toate au fost aplanate, potolind >ne-
mulţămirea* mereu renăscută a dlui Goldiş. Dela Unire 
Încoace apoi situaţia diui Goldiş în partid a devenit tot 
mai ciudată, conflictele se urmau aproape Jună de lună, 
»supărările« nu mai conteneau. 

Conflictul n'a isbucnit deci in toamna trecută. 
Ceeace s'a întâmplat la Sibiiu, a fost, din partea dlui 
Goldiş, o înscenare abilă şi o coincidenţă voită, iar nu 
o acţiune unitară a >nemuiţumiţilor<, a căror >şef« se 
pretinde dsa. 

*) Considerând, că acţiunea politică mai recentă 
l dlui Goldiş are însemnate dedesupturi confesionale, 
:ari interesează în cea mai deplină măsură pe cititorii 
icestui organ, am socotit că e bine să jertfim câteva 
:oloane din acest număr pentru lămuririle preţioase, pe 
ari un bun cunoscător al frământărilor din partidul na-
ional — căruia ii lăsăm întreagă răspunderea pentru 
exactitatea lor — ni le-a pus la dispoziţie. Sunt lucruri 
n mare parte încă necunoscute, cari credem că e bine 
|ă nu mai rămână ascunse. Şi aceasta cu atât mai mult, 
a ele ne dau bune temeiuri de orientare pentru atitu-
line» politică din viitor a conducătorilor bisericii noastre. 

N. Red. 

Consfătuirea dela Sibiiu. 
Nemulţumiri şi schimburi dc vederi sunt în ori

care partid politic, chiar şi dacă partidul nu este demo
crat, cum este cazul partidului raţional. Pentru menta
lităţi deprinse ca sectarism şi t iranie de partid, aceste 
irământâri apar ca semne premergătoare ale unei des
compuneri, în realitate nu sunt însă decât pour-parle-uri 
politice, cari nu numai că nu sunt păgubitoare pentru 
partid, dar trebuiesc deadreptul organizate, căci în 
definitiv ele întăresc morala partidului. 

Câţiva aderenţi ai partidului naţional, 
fruntaşi în acest partid, s'au întrunit astfel în 
Sibiiu, cu prilejul congresului bisericesc, pen
tru a discuta şi politică. Aceste discuţiuni 
păreau naturale şi utile în mintea oricărui om 
pasionat de politică, deoarece situaţia critică 
de azi încurajează diferite curente de nemulţă-
mire şi astfel era lucru firesc, că aceia, cari 
poartă răspunderea pestru atitudinea partidului 
naţional, să prindă ocazia pentru a trata în 
mod confidenţial diferitele chestiuni actuale. 

Apariţia dlui Goldiş la aceste consfătuiri, 
aranjată cu multă dibăcie in aşa fel, că nu el 
ci alţii îl împirg înainte, n'att alt nex cu zba-
ciumările ce se manifestau la cei întrunii , de
cât manevra dlui Goldiş şi a elicei din jurul 
lui, de a capitaliza nemulţumirile latente şi a 
se afişa de stindardul unui curent, care s'a 
născut din imbolduri, ce n'aveau nimic, sau 
foarte, puţin, comun cu scopurile dlui Goldiş. 
Dovadă, că nu propunerea oamenilor puşi la 
eale de d. Goldiş a fost primita, ci alta, mult 
mai moderată, şi că nu s'a votat nici o moţiune 
aşa după cura s'a contemplat. Apoi, că chiar 
d. Dionisie Roman, care a lansat propunerea 
ce s'a primit, a declarat ulterior, că cei întru
niţi Ia Sibiiu nu doreau nici pe departe de
capitarea diui Maniu sau a dlui Vaida, şi cu 
atât mai puţin părăsirea partidului. 

Dl Goldiş n'a fost mulţumit cu acest re
zultat „platonic" al conferenţei, dar cu atât mai 
puţin a fost mulţumit d. Constantinescu, care 
fiind prezent la Sibiiu a privit, de după culise, 
desfăşurarea evenimentelor. 

D e z i d e r a t e l e celor 28 . 

Deoarece la consfătuirea dela Sibiiu nu 
s'a primit nici o moţiune în scris, ci s'a lăsat 
în sarcina unei delegaţii de patru — a cărei 
preşedinte fusese ales d. Branişte —, să ex
pună dlui Maniu „dorinţele" întrunirii, trebuie 
să ue mărginim a discuta acele deziderate 
după expunerea făcută de d. Branişte. 

Se cereau următoarele: 
1 . O schimbare în conducerea partidului în felul 

ca partidul să fie condus de un directorat, în care să fie 
dd. Maniu, Goldiş şi un domn din vechiul regat. 

2. Un rol mai preponderant pentru d. Goldif în 
partid. 

3. .Mai multă atenţiune pentru elementul o r t edes . 
4. Reorganizarea »Patriei*, organul oficios a! par

tidului, şi garantarea, că în el nu »e vor « a i pîssa P l i 
curi la adresa preoţimei ortodoxe. 

5. încheiere:», unui acord cu partidele din opoiiţie.. 
in primul rând cu partidul ţărănesc. 

Dorinţele acestea au fost adresate nu co
mitetului, ci direct dlui Maniu, care a răspuns 
cam următoarele: 

•Nare nimic în contra, ca cu prilejul reorganizării 
partidului, d. Goldiş să fie ales ca şef a! seceiunej din 
Ardeal. Din par tea sa va sprijini această dorinţă. 

N'arc nimic împotrivă, ca în tocurile vacante in 
comitet să fie aleşi aderenţi de ai partidului de con-
tesitme ortodoxă. 

Consimte ia eliminarea atacurilor îndreptate îm
potriva preoţimei ortodoxe (atacuri izolate) şi nu are 
nimic împotrivă să fie ales un comitet, compus în majo
ritate de ortodocşi, cu menirea să controleze direcţia 
presei partidului. 

hs te gata. atât-dsa, cât şi conducerea actuală — 
acum, ca şi în trecut să încheie acord cu celelalte, 
partide din opoziţie. Daca un usemenea acont nu s a 
încheiat până acuma, vina nu este a partidului naţional 
Şi toată lumea ştie, câ dacă nu s'a realizat fuziuni.;, cu 
partidul ţărănesc, vina este a ţărăniştilor, cari căla lcd 
condiţtunile odaUt primite, au voit să-1 impună pe d. 
Stere la conducere şi au cerut decapitarea foştilor de
mocraţi din vechiul regat. 

In ce priveşte directoratul, d. Maniu nu !-a ac
ceptat , argumentând, foarte corect, că %au t>w Tburt «sa
de preşedinte şi .-iiurci nu t- nevoie dc tutelă, sats ru 
este bun şi atunci să aleagă partidul a'.t preşedinte, dar 
sistemul de conducere sovietică nu-î admite, căci aceia 
a dat «reş. 

Metoda diui Goidiş . 

Primind d. Goidiş acest răspuns a fost 
foarte nemulţumit. Răspunsul corect şi împă
ciuitor al dlui Maniu a tras peste calculele 
sale abile. Şiret, cum este, Goldiş a văzut, că 
odată dezideratele de ordia confesional şi po
litic acceptate, cele cu privire Ia schimbarea 
conducerii partidului nu vor stârni un ecou 
satisfăcător în opinia publică. De altă parte 
oamenii, în primul rând „nemulţumiţii", ctes-
metecindu-se după operaţia dela Sibiiu, au 
văzut clar şi au Înţeles dedesupturile ace&te'i 
acţiuni de primenire. Oameni de mare valoare 
şi idealişti, ca dd. Branişte, Vaier Moldevaa, 
Zosim Chirtop, Pahone ş. a. au înţeles, că nu 
se pot preta la roluri de saltimbanci politici. 
Ei, cari în toată viaţa îor au luptat cu multă 
abnegaţie şi cu un desăvârşit spirit de jertfă, 
nu puteau acum să-ţi renege trecutul lor atât 
de frumos, devenind uneite în manile unui Con
stantinescu, sau Goga. Şi iată, eă dintr'odată 
„nemulţumiţii" dlui Goldiş, dacă au rămas ne
mulţumiţi, totuşi n'au devenit gardiştii lui, cum 
îşi închipuiau unii naivi. 

Aşa s'a întâmplat, că adunarea „Astrei" 
dela Arad a trecut fără sase producă ruptura. 
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Dar d, Goidiş, sc v e d e , nu mai putea da înapoi. 
O retragere *r fi fost egală cu o pierdere zdro
bitoare. Şi atunci dsa compune wn memoriu 
p«ntru «i inmanua dl ut Maniu, 

Metoda a c e a s t a de luptă a diui Goîdiş nu 
este însă nici corectă, nici prudentă. 

Nu este corectă, fiindcă vicepreşedintele 
unui partid ar trebui să caute realizarea unui 
program da reorganizare ş i de schimbare a 
tacticei, in eadrele tfrganizaţiiîor partidului. A 
convoca întruniri secreta, a redacta memorii 
s_i a duce acţiune în presa străină împotriva 
conduceri; din care faci parte, nu este o me
todă admisibilă îatr'un partid politic democrat, 
au se obişnuieşte între oameni loiali. Dar n u c 
eortetă. nici în fond, căci csie absolut inopor
tun, ca tocmai atunci, când situaţia guvernului 
este mai zdruncinată, să porneşti asemenea 
mişcări, cari nu pot decât slăbi autoritatea 
partidului tău, întărind poziţia adversarilor po-
KtlO.3. 

Dar nu este nici prudent, ea tocmai d. 
Goidiş, cara combate oculta în paitid, să în
cerce prin mişcări oculte să-şi validiteze pre-
tenziimilc sale. chiar presupunând că acelea 
ar fi juste. Clei, sau majoritatea partiduîui este 
de părerea diui Goidiş şi atunci nu înţelegem 
pentrucc d. Goidiş se fereşte de discutarea de
zideratelor sale în cadrele organizaţiei parti
dului, sau majoritatea partidului nu acceptă 
acestea revendicări şi «tunet nu înţelegem baza 
morală a pretenziunilor formulate în ultimat. 

Ce cuprinde faimosul memoriu? 
El are trei părţi distincte. Intâiu o ex

punere istorică, mai bine zis o critică la a-
dresa conducerii partidului, apoi se înşiră meri
tele diui Goidiş şi ofenzeie ce i-au fost aduse 
din partea conducerii partidului şi pe urmă 
5« formulează unele deziderate cu caracter de 
ultimat

ivi partea istorică, d. Goîdiş acuză con
ducerea partiduK'i de următoarele: 

1. Inconsecvenţa politică. 
2. Lipsă de sentiment dinastic: »ep»rtieiparea la 

ir.coronare şi la botezul principelui Mihaiu. 
3. Iscălirea tratatului de pace. 
4. Nealegerca dsalc do preşedinte al Constituantei, 
s. Părtinirea elementului «nit in partid, ai cărui 

Dteiidenţi toţi au fost uniţi. 
6. Eşuarea acordului cu partidul averescan. 
7, Nelr.dieierea acordului cu partidul liberal. 
ş. Zădărnicirea furiunii cu partidul ţărănesc, sub

liniind, câ fuziunea a fost zădărnicită din partea diui 
Maniu pentru motive personale. 

<V Trimiterea telegramei de protest cătră M Sa 
Rflfe'e după alegerile generale. 

10. Nepublicarea >Cărţii negre» asupra alegerilor. 
11. Faptul, c'â directorul «Patriei.! este unit. 
Vi. Refuzul diui Maniu de-a fi primministru. lăsând 

ca dS Vaida să formeze guvernul. 
13. Fuziunea cu democraţii din vechiul regat. 
Di Goidiş arată apoi meritele sale în 

viaţa partidului şi înşiră jicnirile, cari i-s'au 
adus şi anume, că n'a demisionat guvernul, 
cind dsa n'a fost ales ca preşedinte al Camerei; 
c i d. Maniu a cetit o declaraţie în parlament 
in urma căreia gen. Averescu a disolvat Ca
mera, cu toatecă dsa făcea parte din guvern; 
că n'a fost chiemat să participe la tratativele 
t u liberalii; decât numai atunci, când s'a ştiut, 
c i n-o să se poatî încheia acordul; că s'a 
denunţat fuziunea, cu toate că dsa a stabilit 
punctele de fuziune. 

In sfârşit prezintă conducerii partidului 
următoarele desiderate-vltimat: 

î . Instituirea unui directorat de 5 membri. 
2. Ca dsa să fie numit primul vicepreşedinte, şi ca 

nici un pas să nu se mai poată face în partid fără 
aprobarea dsale. 

3. Ca director al ziarului »Patria» să fie numit d. 
Lupaş şi direcţia ziarului să fie compusă din 6 persoane 
şi anume dd. Lupaş, Lcpădatu, Onişor, Silviu Dragomir 
şi alţi doi, pa cari să-i num«ască d. Maniu împreună cu 
d. Goidiş. 

4. Să se încheie un acord cu opoziţia şi să se ra
tifice fuiiunea cu ţărănişţy. ţ 

Pe marginea 
Dupăcum reiese din această schiţare, me

moriul prezintă un elaborat atât de coniuz şi 
imposibil chiar ca bază de discuţie, încât nu se 
poate nici măcar comenta după un sistem oare
care, şi de aceea vom cerca să grupăm obser-
vaţiunile noastre după anumite chestiuni mai 
importante, relevate intr'ânsul. ( 

Partidul naţional şt uniţii. 

Pr iwid situaţia reală, trebuie să consta
tăm că uc fapt, aproape toată preoţlmea şi in
telectualitatea unita se găseşte în tabăra par
tidului naţional. Dar as>ta ne pare firesc, căci 

i n Ardeal covârşitoarea majoritate a populaţiu-
nei, deci şi o mare parte a preoţimei ortodoxe, 
o covârşitoare parte a intelectualilor ortodocşi 
şi aproape totalitatea ţărănimei de ambele con
fesiuni .sunt aderenţii partidului naţional. 

Aceasta nu s'a negat nicicând. Dar cu toate 
că în Ardeal majoritatea partizanilor noş
tri sunt uniţi, totuşi: a) majoritatea membrilor 
fostului Consiliu dirigent; b) majoritatea secre
tarilor generali ai aceluia; c) majoritatea mem
brilor din guvernul Vaida; d) majoritatea can
didaţilor de deputaţi şi senatori; e) majoritatea 
deputaţilor şi senatoritor aleşi; f) majoritatea 
membrilor din comitetul executiv şi din comi
tetul de 100, au fost, respective sunt, de con
fesiune ortodoxă. — La ziarul „Patria" ma
joritatea redactorilor au fost ortodocşi. Majori
tatea foştilor prefecţi au fost ortodocşi. 

In ce priveşte pe foştii preşedinţi ai par
tidului (loan Raţiu şi George Pop de Să
seşti), de fapt ei au fost uniţi, dar nci un om 
cu minte trează nu va susţinea, că anume au 
fost aleşi, fiindcă au fost uniţi. 

Iar pe d. Maniu l a propus la preziden
ţia Consiliului dirigent actualul mitropoîit-pri-
mat ortodox, şi la preşidinţia partiduîui 1-a 
candidat tocmai d. Octavian Goga, iar atunci 
când d. Maniu demisionase dela presidenţie 
în anul 1920, însuşi d. Goidiş il rugase eu 
insistanţă ss rămână şi pe mai departe preşe
dintele partidului. Şi ace'aş d. Goidiş vine 
astăzi şi face cap de cauză din împrejurarea, 
că d. Maniu este unit şi totuşi este preşedinte 
partidului! 

Biserica unită, şi în primul rând Bla
jul, n'a obţinut nici un favor dela Consi
liul Dirigent şi dela guvernul Vaida, — 
nici măcar o decoraţie pentru un membru 
al clerului. In schimb guvernul liberal a acor
dat mitropoliei, seminarului teologic, şcolilor 
din Blaj, favoruri importante şi a conferit multe 
decoraţii. Toţi membri guvernului liberal au 
donat pentru „Institutul Recunoştinţei" sume 
frumoase, iar d. gen. Moşoiu a acordat din 
bugetul statului un ajutor de 400,000 Lei pen
tru refacerea Blajului. 

Judecând după favorurile materiale pri
mite, uniţii ar trebui mai curând să sprijinească 
partidul liberai, care a ajutat neasemănat mai 
mult Blajul şi biserica unită, de cum l-au aju
tat guvernele partidului naţional, sau cel ave-
rescan. 

Realitatea, este deei, că uniţii n'au sprijinit 
partidul naţional pentru anumite favoruri ma
teriale şi c i guvernul partidului naţional n'a 
protejat biserica unită şi Blajul, dupăcum pre
tinde d. Goidiş, Că ar fi f#cut-o. Şi dacă Blajul 
şi biserica unită aveau şi motive serioase şi 
intenţiunea de a reclama acestea împrejurări 
conducerii partidului, n'au iăcut-o tocmai a-
vănd în vedere păstrarea unei armonii şi 
solidarităţi cât mai desăvârşite şi pentru a 
nu atinge susceptibilitatea fraţilor ortodocşi. 

Din toate acuzele confesionale rămâne deci 
uaa singură adevărată, dar şi aceasta fără multă 
importanţă că în ziarul „Patria* s'au strecurat 

memoriului. j 
câteva atacuri răsleţe, mai bine zis fraze izolate"1 

împotriva unor metoade de proselitism ale ortoP 
docşiior. Articolele acelea au fost însă semnate? 
şi n'avoau tendinţă confesională. 1 1 

Dar în faţa acestei situaţiii rămâne, c / ! 

fapt indiscutabil, că toţi conducătorii biseri^ 
cei ortodoxe din Ardeal şi o parte consi*' 
derabilă a preoţimei ortodoxe au făcuP 
jocul averescanîlor şi al liberalilor, îstr 'ui 
timp când nici măcar atacurile răsieţe pome- c 

nite nu existau şi cari atacuri poate s'au năs-*1 

c.ut tocmai &ub impresia ţinutei politice a conT'' 
ducătorilor biseried ortodoxe. Iar d. Lupaş»' 
înainte cu mult, prin anul 1922, la o întruniri^ 
politic* a partidului naţional a ţinut să jioneascf5* 
adânc pe mtmbri uniţi ai partiduîui, subliniind-0 

câ partidul naţional este un partid acatali£K 

fiindcă i.sie cu caracter naţional, până ce ca ; i < 

tolicismul este cosmopolit şi internaţional. A 
ceasta soâstetie putea să aibă consecinţe gravf*1 

pentru partidul naţional, dacă uniţii n'ar fa 

.ştiut de mai înainte, că păr. Lupaş intenţiona 
tocmai să provoace nemulţumirea uniţilor şl 

că dacă s'ar fl produs o reacţiune oarecare ' 
aceea ;.r fi servit tocmai scopurilor dlor Lupai ^ 
.şi consoţii. 

Pentru acestea şi pentru alte considerants 
dacă c ca cineva să poată fi nemulţumit, acei; 
sunt tocmai uniţii. D. Maniu, eare a fost advc a 

•catul mitropoliei din Blaj, care a avut domici.| 
liul real în Blaj şi care nici astăzi nu estţ s 

şters din registrul comunei, nu ţine aproap, r 

nici un contact cu Bajul. Şi, zău., n'ar pu t a e 

afirma nimeni, câ partidul naţional n'ar avejţ 
nevoie de sprijinul preoţimei unite. — 3 , 

Se face un cap de acuză şi din faptul, c e ! 

directorul ziarului „Patria" d. loan Agârbi^ 
ceanu este unit. Se uită însă împrejurarea, c a 

acela, care a organizat redacţia ziarului .,Pa 
tria" şi l a desemnat pe d. Agârbiceanu pentr ; i 

postul de director, a fost tocmai unul dintr& 

aderenţii dini Goidiş şi anume d. Silviu Drq 
gomir. Dl loan Agârbiceanu este primul scri: e i 

tor al Ardealului, orator desăvârşit, om cinstiţ c 

din toate punctele de vedere cel mai chlem&j 
pentru a conduce un ziar. Aşa, că este un deosebit 
noroc pentru partid, şi nu pentru d. Agârb^ 
ceanu, câ dsa s'a angajat la o slujbă atât iţ-
grea şi importantă. 

Salturile mortale ale diui Goidiş. l e 

ri 
Dl Goidiş acuză partidul naţional de i^j 

consecvenţe şi de şovăială. Şi asta o face dsj • 
care în anul 1913 a fost contra tratativelor cQj 
contele Tisza, pentru-ca în anul 1914 să devhţ-,. 
un aderent al împăciuirii româno-raaghiar^ 
Tot timpul răsboiului dl Goidiş a fost de cr^ 
dinţa, că biruinţa va fl de partea Germanilo ' 
tot dsa însă scrie câteva articole iredentist 
provocând prin aceasta autorităţile ungare, ca; 
au sechestrat ziarul „Românul". In toami 
anului 1918, d. Goidiş a fost pentru o inţ^ 
legere cu lăszi, o înţelegere, care dacă j £ 

încheia Sxr fi fost foarte păgubitoare pentru 

neamul românesc. A trebuit să produc^ 
sforţări aproape supraomeneşti dd. Aur { 

Cosma, loan Erdelyi şi tinerimea, in frun^ 
cu Vaier Roman, ca dl Goidiş să cedeu^ 
Şjţnici atunci n'a cedat complet, ci numai : 

amânat deoiziunea, spunând: „Să aşteptăm ] 
dl Maniu". Trece apoi în celalalt extrem 
„pregăteşte" adunarea dela Alba-Iulia. Dl Gold 
n'a aprobat să se iscălească tratatul de pac 
dar a primit să fie candidat la preşidenţta C 
merei şi a rămas tn guvern. La propuneri" 
diui Goidiş se accelerează unificarea şi desfii. 
tarea Consiliului dirigent, pentru-ca cu un 
mai târziu tot dl Goidiş să ceară în pubî^ 
crearaa .frontului unic ardelenesc" şi s a s e et 
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jeze ca cel mai pasitsnat regionalist. In acel 
timp d. Goldiş este un adversar hotărît al ţără
niştilor, fiindcă l-au trântit la alegeri în Arad, 
pentru-ca astăzi sâ deie ultimat pentru fuziune. 

, Şi atunci nu era chestiunea Stere, deci fuziu
nea era mai uşor de realizat. Dl Goldiş a 

3 fost pentru înţelegere cu averescanii, pentru-că 
. ;ot dsa să propună apoi un bloc cu liberalii în 
. îcapui de a salva ţara cu un ceas mai repede 
,d i d. genaral Avereseu. 
3 la sfârşit ia adunarea comitetului ţinută 
. ;o 26 Sept. Î922, d. Goldiş grăbindu-se, fiindcă 
. iiscuţiile seu prelungit pr_-a mult, a ţinut să 
. rorbească chiar la început şi a terminat astf-'i: 
, ,E ' J trebuie să plec, dar ultimul meu cuvânt 
, sste, cl nu putem merge Ia încoronare". După 
I cât ştim singur dl Lupaş era de alta părere în 
[ ;ot comitetul. Acum tot dl Goldiş acuz? con-
. lucerea (din care făcea şi face partej, că par
tidul n'a participat la încoronare. 

Dl Goldiş zice, c i ESTE o grsşală a parti-
( luîui, că d. Maniu a protestat împotriva abu
zurilor dela alegeri, pentru-ca tot dsa să-i facă 
j reproş mai târziu, că n'a tipărit „Cartea neagră" 
; i alegerilor, care ştie bine d. Goldiş, că din 
, notive financiare nu s'a tipărit. 

Chestiunea regionalismului şi a d e m o ' 
craţilor din vechiul regat. 

! Acela, care este un duşman neîmpăcat al 
egionalismului şi un aderent sincer al unifi 

•'liriii sufleteşti în partid, esîe d. Maniu. Fiindcă 
1 sa a prevăzut, că o unificare cu furca va 
'irodiice mari nemulţumiri în Ardeal a fost a-
1 erentul unei decentraliz3n administrative. Dl 
'Joldiş a fost acela, care a cerut unificare cu 
oc şi cu aer. Şi când a venit generalul Ave-
escu şi s'a început unificarea dorită, tot d. 
JoMiş a cerut „front unic ardelean" şi regio-
lalism până !a pânzele albe. 

Dl Maniu văzând nemulţumirile, cari creş-
'esu pe zi ce merge şi îngrozit de prăpastia 
' aşmănirii sufleteşti, pentru a caima spiritele 
4 a pune stavilă regionalismului exagerat, în 
i eosebire de Rădici din Croaţia şi de Iuriga 
in Slovacia, a pregătit terenul pentru fuziune 

1 a partidele din vechiul regat. Unirea CU par
iu l democrat de sub şefia regretatului Tache 
»nescu şi cu fo>tii filipescani a fost o ideie 
îricită, aprobată atunci şi de d. Goldiş. 

Alegerile parţiale din vechiul regat şi mai 
es cea din urmă (Covurlui), au dovedit cu 
risosinţâ cât de puternic este partidul naţio-

• al acolo. Capacitatea foştilor tachişti, energia 
idealismul diul Filipescu, presa dlui Stelian 

Opescu, spiritul de jertfă şi înţelegere a dlui 
•işu Cantacuzino, în sfârşit jertfele materiale şi 
1 eobosita muncă a tuturor membrilor partidu-
1 ii, ne-au întărit în credinţa, că foştii democraţi 
[filipescani nu numai, că reprezintă o forţă 
[discutabilă, dar că sunt şi tovarăşi vrednici 
t luptătorii naţionali din Ardeal. 

1 A face numai reproş pentru asta, ni-se pare 
i act de ingratitudine şi de imprudenţă. Iar 

1 Gere jertfirea foştilor democraţi de dragul 
ui Stere, sau de dragul oricui: un act de fe-
inie, fără pereche în istoria partidelor politice, 
"'cere asta însemneazS sau o dovadă de mo
li insanity politic, sau n jicnire dintre ceie 
ai josnice la adresa dlui Maniu şi a partidu-
ti întreg. 

„Jicniri le" aduse dlui Goldiş. 

Dl Goldiş a fost deputat în era maghiară, 
rectorul „Românului", membru tn comitetul 
«cutiv. In anul 1918 dsa a fost ales în comi-
iiaea, care a prezintat Unirea M. Sale Rege-
i. A fost designat de ministru în guvernul 
•ătianu şi ministru in guvernul Vaida. Dsa 
te vicepreşedintele partidului. Găsim deci, că 
ari de dd. Maniu şi Vaida nimeni n'a fost 

mai apreciat şi mai cu atenţiune răsplătit pentru 
meritele sale, decât d. Goldiş. 

Ia anul trecut, când a fost vorbă de ale
gerea preşedintelui „Astrei* cu toate că era 
un inţeles interconfesional, că viitorul preşe
dinte trebuie să fie unit, totuşi dl Maniu şi 
alţii au cerut îa interesul frăţiei, ca deastădată 
să se Iacă abatere dela regula stabilită şi să 
fie ales un ortodox, cf. Goldiş. Deù persoana 
dlui Goldiş n'a fost simpatizată printre uniţi, 
deşi Blajul şi poate chiar ortodocşii erau pen
tru d. Branişte, simpatizat de toată lumea, totuşi 
fiindcă s'au depus mari insistenţe, în primul 
rând chiar de către d. Maniu, să fie ales d. 
Goldiş, Blăjenii şi uniţii, dar şi alţii mulţi, fs'au 
resemnat şi au votat pentru d. Goldiş. Tot d. 
Goldiş, în semn de recunoştinţă pentru d. Ma
niu, a ştiut şi ştie să utilizeze acum acest post 
în scopuri personale politice. Apoi în vremece 
d. Maniu nn este membru la nici o bancă sau 
altă societate comercială, dl Goldiş incasseszi 
diurne grase tocmai dela băncile liberale. Ni
meni nu ia făcut însă vr'un reproş pentru asta. 

Cu toate acestea, dl Goldiş se simte jic
nit. Invoacă împrejurarea, că n'a tost chiemat 
la timp, s'au n'a fost chiemat deîoe la negocieri 
cu partidele. După cum suntem informaţi, afir
maţia aceasta nu corespunde adevărului, Î B -
trueât la negocierile cu liberalii d. Goldiş a 
fost chiemat, dar a fost bolnav şi aaai târziu a 
luat parte, iar la negocierile cu partidul ţără
nesc ,a luat parte dela început. La negocierile 
cu d. Iorga n'a luat parte decât d. Maniu, iar 
cu averescanii n'au avut loc negocieri serioase. 

In sfârşit, felul cum s'a făcut alegerea 
presidentului Constituantei poate fi un motiv 
de supărare personală, dar vina n'o are con
ducerea partidului naţional, nici membrii aces-

| tui partid, căci d. Iorga a fost ales cu ajutorul 
voturilor ţărăniste, liberale şi ale partidului 

| său. Iar imputarea ce o face la adresa condu-
i cerii partidului, că în urma acelui fapt n'a de

misionat gnvernul, nu este justă pentru două 
motive de căpetenie: Unui, cà interesele parti
dului şi ale ţării pretindeau să nu se provoace 
© criză de guvern, şi al doilea, că majorităţile 
au făcut acel act de indisciplină din lipsă de 
experienţă şi nu pentru-că ar fi fost cu neîn
credere faţă de guvernul Vaida. 

Dezideratele memoriului. 

In primul moment ultimatul Goldiş pare un 
act ridicol, căci pretinde imposibilităţi nu ca 
chestiune de fond, ci ca formă. Şi iată pentruce: 

1. Prescrie măsuri de tactică cu privire la alte 
partide şi slăbeşte prin asta autoritatea partidului. 

2. Pretinde puteri escepţionale pentru persoana 
dlui Goldiş. 

3. Cere o tutelă asupra dlui Maniu. 
Şi toate acestea le pretinde nu dela partid, ci 

dela d. Maniu. — Presupunând, că d. Maniu le acceptă 
trebuie totuşi să le supună ratificării partidului. Presu
punând, că le refuză, cum le mai «upune pentru decizie 
partidului ulterior ? In orice caz, d. Maniu nu poate deci 
să aducă o decizie definitivă, căci fiind vorbă de per
soana sa nu poate fi arbitru. 

Dar atunci ce rost are adresarea directa 
cătră dl Maniu?! — Un singur rost şi anume 
sâ creieze dificultăţi dlui Maniu şi sâ fie respins. 
Pentrucâ d. Goldiş are interesul să apară ca o 
victimă a dlui Maniu, care din motive personale, 
a preferit spargerea partidului. Cu cât era mai 
nobil şi mai corect dacă d. Goldiş adresa di
rect partidului o propunere de neîncredere 

"împotriva dlui Maniu, cerând hotărîrea con
gresului ! 

In legătură, ae vine în minte povestea cu 
cei doi fraţi: Adevărul şi Minciuna, când cel 
din urmă cerea dela cel dintâiu, în schimbul 
ajutorului său, pe rând urechile, nasul, picioa
rele . . . Aşa şi aici! Cinstit ar fi fost, ca celce 
a avut curajul să facă un act de acuzi, atât 
de grav dlui Maaiu să fi avut şi curajul civic 

de-a spune lumii: Cer capul lui Maniu şi cer să 
mă alegeţi pe mine preşedinte, căci eu sunt 
mai vrednic decât el \" 

* 
Acum, dupăce am văzut, că mai înainte ca 

memoriul să fi fost predat dlui Maniu este di
vulgat şi comentat aproape de presa întreagă, 

f de adversari şi prietini, acum după desfăşurarea 
„importantelor" conferenţe ale averescanilor 
dia Cluj, suntem aproape siguri, că prezen
tarea memoriului va fi abandonată şi că acest 
confllct-Goldiş, isbucnind sub altă formă, va 
trebui totuşi supus odată, spre definitiva şi 
radicala deslegare, organelor competente ale 
partidului. 

Scapâ-ne Doamne de prietini, că de duş
mani ne scăpăm noi! * Styx. 

Revista bisericească. 
I In numărul dela 15 Ianuarie c al orga-
! nului său oficial „Sionul Românesc", Preasfin-
j ţitul Alexandru a! Lugojului publică o nouă 
I pastorală, în care ocupându-se de „Anul sfânt" 
! evoa'că în culori maestre măreţele monumente 
i de artă ale Romei papale, făcând la sfârşit un. 
j călduros apel pentru o cât mai număroasi 
] participare Ia pelerinajul roman. 

i Gazetele anunţă, că guvernul a transmis 
| dlui Penescu, reprezentantul României pe lângă 
| Sf. Scaun, instrucţiuni noui pe baza cărora în-
\ vită Vaticanul la reluarea eonversatiunilor tn-
i f 
\ trerupte asupra concordatului. Proiectul re-
| dactat în negocierile din vara trecută au fost 
| afirmative acceptate de ambele părţi, şi discu-
| ţiunile noui se vor purta numai asupra unor 
| stipulaţiuni de detail, ceeace îndreptăţeşte să 
< se susţină, că concordatul va fi semnat foarte 
| curând. — Aşteptăm deci, ca oamenii cunos-
j cutei campanii contra-concordatare ai ortodo-
I xismului să se pună de nou în mişcare. 

Dupăcum se anunţă din Roma, în cursul 
; anului sfânt se vor face următoarele şasă ca-
j nonizări: fericitul Ioan Eudes (1601—1680), 

fericitul Ioan Baptist Vianney, parohul din Ars 
(1786—1859), fericita Magdalena Sofia Barat 
(1779—1865), fericita Maria Margareta Poştei 
(1756—1846), fericitul Petru Cannisiu S. I. 
(1521—1597) şi fericita Tereza de Lisieux 
(1873—1897). Primii doi se vor canoniza în a-
eeeaşi ziuă şi tot aşa se va face şi canoniza
rea fericitelor Barat şi Poştei, iar canonizările 
fericitului Petru Cannisiu şi a fericitei Tereza 
de Lisieux se vor face numai câte una, tn 
zile deosebite. — Fericiţi pelerinii anului sfânt, 
cari se vor nimeri în Roma cu prilejul acestor 
înălţătoare serbări ale bisericii! 

In legătură cu ultima alocuţie consisto
rială a Papei, episcopii multor ţări atinse de 
curentele bolşeviste ale Rusiei, au înfierat în 
pastoralele lor de Crăciun teoriile desastru-
oase ALE acestei mişcări condamnate şi de su
prema autoritate bisericească. —- O nouă 
dovadă a spiritului „destructiv", de care este 
animată biserica Romei, al cărei şef merge 
— după fraţii ortodocşi dela Sibiiu — la braţ 

•cu faimosul de Trotzki. 

Anunţând deschiderea internatului A-
cademiei de teologie ortodoxă dela Oradta-
mare, organul oficial al acestei eparhii spune, 
că „în urma unei oculate, ţinută la Oradea-mare, 
de însuşi d. I. C. Brătianu, prim-ministru, mi
nisterul de răsboi a cedat, ou drept de pro
prietate, eparhiei de Oradea-mare cazarma 
cercului de recrutare situată tn bulevardul 
Regele Ferdinand Nr. 34, iar ministerul culte-
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lor a dat un ajutor extraordinar de 1,200.000 
Lei pentru adaptarea fostei cazarme în scopul 
internatului teologic". — Bucuros: de acest 
sprijin mărinimos al guvernului, ne întrebăm, 
c i oare când se va găsi, în numele „nrotee 
ţiunii celei deopotrivă", şi pentru noi posibili
tatea de-a putea plasa provizor (!) câteva zeci 
de ucenici, aşezaţi acum în. casa Minonţilor 
din Târgu-MurSş, unde s'ar muta apoi Minoriţii 
din Cluj, ale căror realităţi ne sunt donate de 
•tai bine de un an de zile^ fără a le putea lua 
în folosinţă, şi aceasta spre marea păgubi, a 
bisericii noastre şi spre ruşinea tuturor, cari 
astfel înţeleg să promoveze interese!;; \umanis
mului din Cluj. 

Dintr'o broşură asupra sectelor pseu-
doprotestante dela noi reţinem, că cea mai 
numâroasă dintre ele este la noi secta baptiş
tilor, care are circa 30,000 aderenţi în toată ţara. 
Urmează apoi adventiştii de ziua şeptea cu 
4,000 aderenţi, celelalte (adventiştii reformişti, 
creştinii după evanghelie, secerătorii, studenţii 
de biblie, nazarenii sau pocăiţii, secta inochen-
ti»tă, secta pentecostaliştilor, studiştii, duho-
borţii şi molocanii) au aderenţi abia cu sutele, 
răsleţiţi şi aceia prin toate unghiurile ţării. — 
Nu ştim pe ce date se întemeiază această bro
şură anonimă, dar situaţia reală pare a îi mult 
mai favorabilă sectejor pomenite. 

In legătură cu criza politici pe cale ăz 
a se declara in Cehoslovacia, se vorbeşte foarte 
insistent şi da o schimbări a raporturilor 
dintre stat şi biserică, in sensul unei totale 
separări a acestor două puteri de oialtă. Pă
rerile de această natură au primit acum de 
curând şi aprobarea preşedintelui Masaryk, 
care a spus îa declaraţiile sale de Anul nou, 
că este pentru separaţia bisericii de stat, fiindcă 
are convingerea că legătura dintre ele nu dâ 
roade bune. Biserica să caute să crească, prin 
propriile ei puteri, sentimentul religios, iar 
statul să se întărească prin propria" sa valoare, 
nu prin ajutorul bisericii. 

Se vede, că expulsarea patriarhului 
ecumenic Constantin dela Constantinopol, 
vinovat afirmative de uneltiri bolşevice, nu e 
glumă. Ştiri mai nouă spun anume, că poliţia 
turcă a adresat comisiunii mixte de schimb o 
notă, în care o roagă să termine în ce! mai 
scurt timp paşapoartele celor expuissţi. Gu
vernul elen va pune la dispoziţia acestora un 
vapor al companiei „Embiricos", cu care se 
vor transporta şi arhivele sf. Sinod, precum şi 
obiectele sfinte mai de valoare. 

Stiri mărunte. 
P e r s o u a l e , P. V. Ordinariat arhidiecezan 

a n u m i t pe păr. Romul Ranionţan de paroli ia 
Booş. 

— P. Ven. Ordinariat de Oradea-mare a 
numit pe păr. Vasilt Bardul de adm. parohial I 
la catedrala din Oradea, iar pe păr. Nicolae 
Sabău de paroh II la aceeaşi catedrală. 

D i s t i n c ţ i e b i n e m e r i t a t ă . D. Vasile 
Pârvan, directorul şGoalei române dm Roma, a 
fost ales de curând membru ac t iv a! «Academici 
pontificii* şi al »Academiei pentru istoria patriei* 

d i n Roma. 
C u r s u r i l e d ini I o r g a l u Sorfoona. 

Plecând Sâmbăta trecută pentru un timp de 
vre-o 2 luni la Paris, d. N. Iorga a început cur
surile sale laSorbona Joi în 15 Ianuarie. Se vor 
ţinea alternativ două rânduri de cursuri, unele 
referitoare fa istoria comerţului, ia rceîeialte se 

vor ocupa de povestitorii români. Referitor la 
aceste din urmă sa anunţă următoarele subiecte: 
Fizionomia trecutului român văzută prin romanul 
veacului ai XlX-lea; patriarcalismul român ar
delenesc la povestitorii români din 1870—1880; 
noile probleme sociale Ja povestitorii români 
din veacul al XlX-lea; noile curente şi noii 
scriitori roaiâni după 1890: scriitorii munteni, 
moldoveni şi transilvăneni. Afară de acestea d. 
N . Iorga va mai ţinea şi alte cursuri, hiafarâ de 
Sorbona. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a săptâmânei 
XV după înălţarea sf. Cruci (Zaheiu^, va predica 
în catedrală Reverendul Victor Fodor, cassierul 
Administraţiei centrale capitulare. 

— Lucrările pentru introducerea luminei 
electrice sunt in plin mers. Societatea electrică 
va încheia, pe cât ştim, zilele acestea contractul 
definitiv pentru construirea reţelei, cu firma 
Ganz din Cluj, iar capitlul de asemenea a lăcut 
toate pregătirile, pentruca adaptarea iazului At 
beton dela moara Laday (Petrisat) pentru tur
bina electrică să se facă indatăce timpul va 
permite aceasta. Avem deci cele mai bune nă
dejdi, că cel mai târziu prin Septemvrie a aces
tui an Blajul va avea noua sa lumină. 

— Dumineca trecută s'a ţinut în localul 
Casinei române o nouă serată de ceaiu, aranjată 
cu concursul binevoitor a! Reuniunii femeilor. 
O fost o sară plăcută, realizându-se pentru am
bele instituţii venite frumoase. 

Nu T o r m a i K c r â ş m e notie. In urma 
rapoartelor primite din partea administraţiilor 
financiare din ţară, prin care se arată că nu
mărul cârciumelor în aproape toate comunele 
depăşeşte cu mult proporţia de populaţie, pre
văzută de actuala lege a băuturilor spirtoase, 
ministerul de finanţe a hotărît, ca, începâad 
dela 1 Ianuarie 1925, să nu se mai elibereze 
nici un nou brevet de licenţă pentru vânzarea 
cu amănuntul a băuturilor spirtoase. Ministerul 
de finanţe a şi transmis de curând o circulară 
în acest sens către toate administraţiile finan
ciare din ţară. — Este un gând din cele mai 
bune, şi era bine dacă factorii competenţi s'ar 
fi trezit ceva mai de grabă. 

itlitlţumit& p u b l i c ă . N i se cere publi
carea următoarelor şire: »1. Preasfinţia Sa Va-
leriu Frenfiu, episcopul Orăzii, s'a îndurat prea-
graţios a dărui 7000 Lei pentru renovarea 
capelei şi casei parohiale din Galşa. Pentru acest 
dar ne exprimăm cea mai fierbinte mulţumită. 
— Victor Ghitta, paroh«. 

f D u m i t r u F i o r i a u , colonel în retragere 
şi un cunoscut fruntaş al vieţii noastre publice 
din Ardeal, s'a stins la Orăştie în ziua de 9 
Ianuarie, la vrâsta de 56 ani. — Odihnească în 
pace! 

x M1MY POPESCU şi DR. ILARIU AL-
DEA logodiţi. — Felicitări! 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 

Redacţional. Din cauza articolului politic mai 
lung din fruntea acestui număr, a trebuit să suprimăm 
de astădată câteva din rubricile obişnuite, pentru care 
]ucru cerem cititorilor noştri cuvenitele scuze. 

„înfrăţirea" Olttj. Deşi nu înţelegem dragostea 
deosebită ce-o aveţi ţaţă de «Evreul budapestan*. TOrôk 
lânos, pe care-1 faceţi «episcop greco-catolic* la i'ittsburg 
(America'', ne simţim datori să Vă lămurim, că fiul Ev
reului Adolf Toch dela Budapesta nu este un episcop 
gr.-catolic, ci unul gr.-oriental. Lucrul acesta il puteaţi 
bănui de altfel şi numai din faptul, că e vorba că 
«Preasfinţia Sa< are de gând, să vină in România cu 
acela? scop de eerşitorie pe care J-a avut mai dăuuăii 
şi «Sanctitatea Sa« Damianos dela Ierusalim. Dar pentruca 
să fiţi deplin încredinţaţi, că toată povestea DV. cu 
Papa Benedict al XV-lea, cu vizita Iui Ia Roma şcl. sunt 
scornituri foarte puţin inteligente, Vă rugăm să cunoa
şteţi, că în toată America au este încă nici un episcop 
gr.-catolic, şi că episcopul catolic din Pittsburg, numit 
la 16 Iunie 1921, ascultă de numele Ugo Boyle, un ame
rican veritabil născut în Tchustoron la 8 Oetomvrie 
1873. — Vă rugăm deci să desminţiţi ştirea publicată 
în numărul dela 16 Ianuarie, că >ln ' timpul şederii sale 
în ţară, (Preasfinţitului Tôrcik) i-se va ataşa un delegat 

bisericii unite din Blaj«. 

M. Sibtiu. Deodată cu biserici şi celelalte reali 
tiţi din Cib, Consiliu! da miniştri nc-a restituit şi bis* 
ricile clin Drăguş şi Ucea de sus, confirmând cdată nu 
mult drepturile noastre, cari nu pot f: lâsutc ia discreţi 
Neodihniţilor dela Dvoastră şi nici chiar ia aceea a mi 
runtelor organe administrative ale judeţele;'. Venii; 
ca un dus rece peste capetele înfierbântate ale tabu o 
pescuitorilor în tulbure, această holărirc ministerială y, 
trezi poate de cap şi pe d. prefect Radovici, cu ştirei 
căruia era să fie arestat mai dăunăzi trimisul biserici 
noastre deia Drâguş. 

S. Pricaz. Din suma trimisă, io Lei au trecu 
în restanţa anului 1923, 120 a bon. {>•: m rv„mai 3 
Lei au rămas in abonamentul anului eutent. 

L Lnne*. Pe anul 1924 a fost restanţă de 30 Lei 
deci numai S0 I.ei au trocul în abonamentul an. curea 

Doina i ieinş. Achitat pe 1924 întreg, iar pe 195 
¡30 Lei. — .Mai restaţi pc anul curent ctî 20 Lei. 

l)r. P. Tg.-Murăţ. Achitai pe 1924. Sat feO L»S » 
trecut in abonamentul anului curent, 

51. Arad Am primit suma tviiv îs:".. A' i i ta t ntr, 
in 1 V 1925. 

K. Aiton. Nu s'a înecat si nici n'a-*1 de fêr-6 i 
o iaca. 

v Subsemnata pe această caie via se 
mulţumesc din inimă tuturor ptietcnUot ţi 
cunoscuţilor, cari din prilejul trist al morţi) 
neuitatului meu soţ loan cândva i ctean, 
au binevoit a mă mângâia prin scrisori ori 
verbal, în suferinţele mele. 

Jucul-nobil, la 7 Ian. 1925. 
văd. losefa Petean n. Mihali 

(25) l — l v,!'eoteasă. 

Uzine le de fier şt domeni i le din Reşiţa* S. A '* 

A V I Z 
II 

Purtătorii de chitanţe definitive asupidi 
acţiunilor emisiunei a IV-a, realizată W 
Mai 1924, sunt Invitaţi sâ-şi prezinte ch^ 
tanţeie complect achitate ia sediu! Soci i^ 
taţii Bucăţeşti, str. Povernei Nr. 2, întio 
orele 9 — 1 2 , spre a obţine acţiuni denn"Ti 
tive. 

Uzinele de Fier şi D e m e n t 
(26) 1 - 2 din Reşiţa S. A 

Si 

Non Apărui? i » 
oi 

• Ài 

Preoţime ! 

Predici la morţi 
de I. M A R G A , protopop 

1 eipl. 45 lei, plus 5 lei porto. ~ — 
ax 

S e află la Librăria Anca Cluj. m 

(Ï) 9 - 2 0 C C i 

VASILE HOZ^» 
PRĂVĂLIE DE MANUFACTURA. 

i i i i i i i i • i i t : • • i t > •> i i m • »i* r i i 

(97) 9 - 5 2 

Mare asort iment 
de mărfuri din C e h e 

slovacia ca: Znf'ttt, 
ftelenuri, Satinuri, Ba

smale e t c , p r e c u m şi c 
dăjdii bisericeşti: Yestmînte 

şi prapori din cele mai b u n e 
stofe e lveţ iene , apoi j^otirţ, Că** 

detniţe, Cruci .ie nţână şi Cruci de 
prapori cu preţuri convenabi le . 

. Serviciul ireproşabil. —zzz 
NB. Rog nimeni sft nn-şi comande 
din alt loo până oe AU s e va c.tn-
Q Tinge de pretori i* mei». Q 

S I B I I U , Piaţa Prinţul Casol N r . 6. 
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Típ-ogréfi.* Seminsriului teologic- grer.-catoiic Blai 
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